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В ходе исследования мы столкнулись с такой проблемой, как малая осве-
домленность населения города Гомеля в области трансплантации тканей и ор-
ганов. В процессе анкетирования у респондентов возникали вопросы по следу-
ющим аспектам: трансплантация в Республике Беларусь, процесс подбора пары 
донора-реципиента, регенерация органов и тканей, процесс изъятия тканей и 
органов после смерти. 
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Введение 

Многие заболевания, распространенные в современном мире, являются 
смертельными и носят неизлечимый характер. К ним относятся рак, неврологи-
ческие заболевания, органная недостаточность, СПИД и другие. В таких ситуа-
циях медицинская помощь направлена не на лечение заболевания, а на миними-
зацию его симптоматического проявления и поддержку пациента и его семьи [1]. 

Паллиативная помощь — это активная помощь пациентам, которые нахо-
дятся на поздней стадии прогрессирующего заболевания. Паллиативная по-
мощь улучшает качество жизни пациентов и их семей, которые сталкиваются с 
болезнью, представляющей угрозу для жизни, путем облегчения боли и симпто-
мов, оказания духовной и психосоциальной поддержки с момента диагности-
рования и до конца жизни или потери близкого человека [1]. 

По данным ВОЗ, паллиативная помощь необходима в 40–60 % всех смер-
тельных случаев. Большинство взрослых, нуждающихся в ней, имеют хронические 
заболевания, такие как сердечно-сосудистые заболевания (38,5 %), рак (34 %), 
хронические заболевания органов дыхания (10,3%), СПИД (5,7%) и сахарный 
диабет (4,6%) [1]. 

Цель 
Определить отношение населения Гомельской области к оказанию паллиа-

тивной помощи неизлечимо больным пациентам и людям, находящимся в тер-
минальных состояниях. 

Материал и методы исследования   

Для изучения отношения населения Гомельской области к паллиативной по-
мощи был выбран социологический метод. С этой целью был проведен интернет-
опрос по анкете «Отношение населения Гомельской области к паллиативной помо-
щи», размещенной на базе электронного ресурса: https://docs.google.com/forms/ 
d/e/1FAIpQLSeRpHB8gRKXQGZyAloKhRdRAAHS0GSw6AFoNMwSe8HKoJfNoQ/viewform. 

Всего в опросе приняли участие 320 жителей Гомельской области, из кото-
рых 173 (53,8 %) женщины и 147 (36,9 %) мужчин. Средний возраст участников 
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опроса составил 24,25 ± 10,94 лет. Статистическая обработка данных проводи-
лась при помощи компьютерной программы «Microsoft Excel 2016». 

Результаты исследования и их обсуждение 
В результате анкетирования были получены следующие данные. 
Из числа опрошенных основную массу составляют студенты — 105 (32,8 %) че-

ловек, к учащимся — 106 (33,1 %) человек, к работающим относятся 102 
(31,9 %) человека. Из участников опроса 7 (2,2 %) человек совмещают обучение 
в университете с работой. 

Было выявлено, что из участников опроса только 25 (7,8 %) работают в 
сфере медицины и только 117 (36,6 %) собираются связать свою жизнь с меди-
циной в будущем. Остальная часть опрошенных — 178 (55,6 %) человек отно-
шения к медицине не имеют. С понятием паллиативной помощи знакомы 279 
(87,2 %) человек. 41 (12,8 %) участник не имеют представления о понятии пал-
лиативной помощи.  

Основной целью оказания паллиативной помощи 253 (79,1 %) опрошенных 
считают избавление от боли и облегчение других тяжѐлых проявлений болезни, 
201 (62,8 %) участник — обеспечение безболезненной смерти, 12 (3,8 %) участ-
ников — продление процесса умирания, 31 (9,7 %) участник — продление стра-
даний пациента, 168 (52,5 %) участников — социально-психологическая под-
держка пациента и его родственников, 174 (54,4 %) участника — улучшение 
качества жизни пациента, 126 (39,4 %) — обеспечение максимально активного 
образа жизни пациента. 

Большинство участников опроса (286 (89,4 %) человек) относятся к паллиатив-
ной помощи положительно, поскольку это одна из возможного облегчения прижиз-
ненных страданий пациента и продления жизни, 3 (0,93%) участника — негативно, 
поскольку это вмешательство в естественный процесс умирания организма. 31 
(9,7 %) участник опроса относится к теме паллиативной помощи нейтрально. 

Основная масса опрошенных (271 (84,7 %) участник) считает наиболее гу-
манным оказание паллиативной медицинской помощи неизлечимо больным 
пациентам, 42 (13,1 %) участника считают эвтаназию наиболее гуманным по 
отношению к ним. Также 7 (2,2 %) участников предложили свои варианты: 
4 (1,3 %) считают, что данный вопрос должен решаться с учетом мнения паци-
ента, 3 (0,9 %) считают, что это зависти от состояния пациента. 

О существовании организаций здравоохранения, специализирующихся на 
оказании паллиативной помощи в Гомельской области, знают 217 (67,8 %) 
участников. Согласно результатам расчетов критерия согласия Пирсона (2 = 
2,21 при 2

критич = 5,99) можно утверждать, что полученные ответы не зависят 
от социального статуса участников исследования. 

Из числа опрошенных только 99 (30,9 %) хотели бы заниматься оказанием 
паллиативной помощи неизлечимо больным пациентам. Опираясь на результа-
ты расчетов критерия согласия Пирсона (2 = 1,24 при 2

критич = 5,99), можно 
утверждать, что полученные ответы также не зависят от социального статуса 
участников опроса. 

Выводы 
Основываясь на данных, полученных при опросе, можно сделать следующее 

заключение: большинство участников исследования знают о таком понятии, 
как паллиативная помощь. 

Основная часть участников считает, что паллиативная помощь направлена на 
избавление от боли и облегчение других тяжѐлых проявлений болезни, обеспече-
ние безболезненной смерти, социально-психологическая поддержка пациента и 

его родственников, обеспечение максимально активного образа жизни пациента. 
Подавляющее большинство участников исследования считают необходи-

мым оказание паллиативной помощи неизлечимо больным пациентам. 
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Основываясь на результатах расчетов критерия согласия Пирсона, можно 
утверждать, что, вне зависимости от социального статуса, участники имеют 
одинаковый уровень осведомленности об организациях здравоохранения, спе-
циализирующихся на оказании паллиативной помощи в Гомельской области, и 
лишь малая часть опрошенных желала бы заниматься оказанием паллиативной 
помощи в специализированных учреждениях. 

В целом отношение населения Гомельской области к паллиативной помощи 
положительное. 
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Введение 
Среди множества медицинских, юридических, религиозных проблем важ-

ное место занимает проблема эвтаназии. Проведение эвтаназии — пища для 
размышления общественно-правового сознания населения. В связи с тем, что 
человеческая жизнь является главной ценностью современной цивилизации, про-
блема эвтаназии обрела иной путь востребования. Ценность человеческой жизни 
по отношению ко всем правовым и нравственным реалиям возводит любую об-
щественно-правовую проблему, в том или ином аспекте затрагивающую право на 
жизнь, в ранг общечеловеческих, глобальных проблем современности [1]. 

Цель 
Изучить отношение студентов первого курса УО «Гомельский государствен-

ный медицинский университет» к этическим аспектам  эвтаназии в современ-
ном обществе. 

Материал и методы исследования 
Методической основой исследования явилось выборочное единовременное 

наблюдение. Выборка исследования составила 102 студента лечебного факуль-
тета УО «Гомельский государственный медицинский университет» в возрасте 
18–25 лет. Для сбора статистических данных нами была разработана специаль-
ная анкета, с предложенными вариантами ответов и возможностью дать раз-
вернутый ответ. Полученные данные подвергли статистическому анализу. 

Результаты исследования и их обсуждение 
Согласно полученным данным, с точки зрения морали 62,7 % опрошенных 

студентов относятся положительно к эвтаназии.  
82,4 % респондентов сталкивались в своей жизни с лежачими пациентами, 

испытывающими страдания от своего существования, людьми в коме и в дру-
гих терминальных состояниях (пограничных между жизнью и смертью). При-
чем, 51 % опрошенных дали бы свое согласие на проведение эвтаназии своего 
родственника, вместе с тем, 18,6 % респондентов предпочитают принимать 
решение в зависимости от ситуации. 
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